

№ 46
18 – 24 ноября 2021 г.

ДИВОХ¹²⁺



Рекомендуемая
розничная цена –
25 рублей

www.divoh.ru

ИНФОРМАЦИОННО-РЕКЛАМНЫЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

Финишный этап

Баскетбольным турниром завершается городская спартакиада школьников

Стр. 8



ТАК ЖАЛКО РАССТАВАТЬСЯ...

Редакция «Ди Вох» продаёт
пассажирский микроавтобус
FORD TRANSIT КОМБИ
2012 г., передний привод,
коробка, дизель



**600 000
рублей**
Хороший покупатель
может рассчитывать
на скидку

Тел.
8-968-135-75-75

Для своих лет
выглядит
прилично,
чувствует
себя отлично

Почему продаём?
Эта машина
слишком хороша
для нас

Клиника
микрохирургии глаза



г. Благовещенск,
ул. Воронкова 26/2,
тел. 8 (4162) 77-8888
www.mitzar.ru

Лиц. № ЛО-28-01-001768 от 09.11.2020.

БЕСПЛАТНЫЕ операции
(в рамках системы ОМС)

- Лечение катаракты методом ультразвуковой факэмульсификации с имплантацией эластичного искусственного хрусталика
- Лечение глаукомы с использованием современных микродренажей
- До и послеоперационные осмотры бесплатно по полису ОМС

МЫ ВЕРНЕМ ВАМ ВСЕ КРАСКИ МИРА!



Спорт и развитие
для детей от 2 до 16 лет

беговел • ролики
велосипед • BMX



Адрес: г. Биробиджан, ул. Текстильная, 6 (2-й этаж)
тел. 8-924-155-29-95 @extremekids.birobidzhan

Кьюар-пиар

«Корона» успела достать каждого — в этом, полагаю, все единодушно. А вот относительно вакцинации и сопутствующей ей QR-кодизации мнения разнятся. Очевиден раскол и в биробиджанском лагере. Новостная повестка становится до боли однообразной. При этом скучать, похоже, никому не приходится.

Предвосхищая ваш вопрос, скажу, что я «чипнул», но не горжусь этим. Убалтывать кого-нибудь последовать моим проторенным путём уж точно не стану. Абсолютное большинство сотрудников нашей редакции тоже привились. Журналисты — все до одного. Сделали они это по разным причинам, по личным убеждениям или по необходимости. Пусть не по любви, но уж поверьте, не по принуждению или распоряжению сверху.

Мной двигали исключительно естественные потребности: возможность чревоугодничать (каюсь, грешен) там, где мне вздумается, свободно посещать не только аптеки, магазины продовольственные и торгующие товарами самой первой необходимости, а также перемещаться по стране без отравляющих душу и разум ограничений. Помните крылатую фразу из «Бриллиантовой руки»? Ну, что если жильцы не будут брать лотерейные билеты, то им отключат газ... В конкретной ситуации «купить билет» мне было несложно. Не испытывая слепой веры в отечественную фармакологию, магическую силу «спутников», «эпиваксов» и иже с ними, после трехчасового ожидания в очереди в «кабинет здоровья» я просто по-михалковски «укололся и пошел». Бесмертным себя не почувствовал, зато получил «пропуск» в кино и... Напомните, куда там ещё не пускают без заветного кьюара?

Вот только, прошу, не надо пафосных речей про серую массу и послушное быдло. Свое «против» я выражаю на выборах, в протестных митингах также участвовал. До баррикад не созрел. Мне многое не по нраву из того, что продвигает партия власти, но я считаю необходимым соблюдать установленные обществом или же принятые в высоких кабинетах правила. Люблю красный цвет, но не перехожу дорогу на запрещающий сигнал светофора, терпеть не могу медицинские маски, но надеваю их там, где это прописано в «нормативке». Если вдруг решу, что мои гражданские права нагло попираются, обращусь в прокуратуру, суд, на худой конец уйду в подполье...

Рискуя навлечь на себя гнев многих наших читателей, скажу, что не разделяю восторгов по поводу недавних «акций неповиновения», устроенных антиваксерами — врачами «скорой» и школьными учителями. Народными героями их не считаю. Вероятно, потому, что с присущей мне эмпатией ставлю себя на место пациентов и родителей детей, которые так и не научатся писать без ошибок слово «коронавирус».

Но если в данном случае речь идет лишь о несогласии с моей стороны, то поведение наших чиновников вызывает у меня уже явное раздражение, а лояльность к ним уходит далеко на задний план. «У работников школы, не приступивших к вакцинации, есть выбор: до 15 числа поставить прививку от новой коронавирусной инфекции, или с 15 ноября оставить рабочее место» — и это позиция мэрии? А как же поговорить, объяснить, убедить? Само собой, постановление санитарного врача — это аргумент, но и он ведь, руководствуясь лучшими помыслами, должен был

ЕВРЕЙСКИЙ АНЕКДОТ:

Два еврея пришли к раввину, чтобы он разрешил их спор.
— Ребе, вот я говорю, что на небе луна.
— Ты прав.
— А он говорит, что это месяц.
— И он прав.
Жена раввина кричит с кухни:
— Соломон, так не может быть, чтоб они оба были правы!
— И ты права.

предвидеть последствия принимаемого решения. Понимаю, что по темпам иммунизации населения наш регион далек от стахановских показателей и нужно наверстывать упущенное, однако, на мой неискушенный взгляд, как-то бессистемно у вас это, господа, получается, хаотично, суетливо, не по-человечески. COVID ведь закончится, а нам всем ещё предстоит смотреть в глаза друг другу...

В период своей предвыборной кампании депутат Госдумы от ЕАО Александр Петров неоднократно упирал на то, что представителям власти надо научиться общаться с людьми, слушать их. С этим не поспорить. Вот только самого Александра Петровича в наших краях в последнее время не видно и не слышно.

Шура ПОЛЫНИН

МЕЖДУ ТЕМ

«Нарушения нет»

Вполне вероятно, найдутся люди, которые будут опротестовывать в суде решение работодателя об отстранении их от работы на основании отказа от вакцинации. Однако, по мнению опытного юриста, руководителя ОГКУ «Государственное юридическое бюро ЕАО» Владимира ГУЗМАНА едва ли Фемида встанет на сторону истцов.

— Если давать юридическую оценку, когда правительство вводит обязательные QR-коды, то в рамках права это законно. То есть у правительства субъекта такое право есть. В определённых случаях главный санитарный врач области выносит соответствующее постановление со ссылкой на законодательство. А в данном примере он опирается на федеральные законы об иммунопрофилактике инфекционных болезней. Есть приказ Минздрава об утверждении национального календаря профилактических прививок, есть закон о санитарно-эпидемиологическом благополучии населения. Утверждается такой нормативный документ, далее включаются рычаги трудового законодательства. Если не ошибаюсь, в статье 76 ТК РФ сказано, что при определённых ситуациях сотрудники от работы отстраняются. Люди, конечно, вправе обратиться в суд или трудовую инспекцию и обжаловать решение работодателя об отстранении их от работы без профилактической прививки. Если же они будут обращаться по данному поводу в наше бюро, мы, в свою очередь, попытаемся донести до них, что в рамках действующего законодательства их права не нарушены.

Что же касается не юридической, а чисто человеческой стороны, то Владимир Элиевич не только поддерживает вводимые властями ограничения, но и ратует за то, чтоб соответствующие органы жестко контролировали исполнения всех принимаемых мер. И наличие QR-кода на работе в частности. Он сам и члены его семьи знают о коварстве «ковида» не понаслышке.

Соб. инф.



Праздник алеф*

Фестиваль языка идиш прошёл в биробиджанской филармонии

Время сейчас, безусловно, не самое подходящее для концертов, симпозиумов и разных игр. По всей стране вводятся жесткие «ковидные» ограничения, да и общий настрой, надо признать, довольно аховый. Тем не менее организаторы фестиваля решили немного разбавить наши серые будни и устроили для биробиджанцев и гостей города небольшой праздник. Правда, пройти в храм искусств можно было только по QR-коду, и на протяжении всего действия требовалось находиться в маске. Но хоть так...

Уже на входе посетителей встречали одетые в национальные костюмы молодые люди. И любой желающий мог сфотографироваться с привлекательными девушками на фоне соответствующего антуража.

Чуть выше по лестнице общий тон торжеству задавал ансамбль скрипачей. Ну а далее начинались выставочная зона и площадки, где известные биробиджанские художники Владислав ЦАП и Виктория ДЕМИХОВА проводили свои мастер-классы.

— Сегодня все желающие могут к нам присоединиться и раскрасить буквы еврейского алфавита, — обозначила задачу своей творческой площадки Виктория Михайловна. — Буквы, как только краска подсохнет, можно будет забрать на память.

— Я бы не сказала, что это какая-то сложная задача, — призналась одна из участниц мастер-класса Марина ЛЕМИНОВА. — Однако всё-таки приятно посидеть в хорошей компании, пообщаться с позитивными людьми, что-то сделать своими руками.



Владислав Цап сказал, что, конечно же, невозможно освоить язык за столь короткое время. Но наверняка каждому человеку, живущему в Еврейской автономной области, будет интересно узнать, как пишется его имя на идиш. И своих «подопечных» он учил этому нехитрому искусству.

Валерий Соломонович ГУРЕВИЧ всегда приветствует проведение подобных национальных фестивалей. Свою позицию он обозначил довольно четко:

— Организовывать такие мероприятия надо не разово. Мы живем в Еврейской автономной области. Здесь всегда чтится еврейская культура. И нынешнее поколение должно делать то же самое. То есть сохранять свою историю, свои обычаи и традиции и, в том числе, язык идиш.

В фойе гостям было предложено множество сувенирной продукции на еврейскую тематику, также тут были представлены предметы быта первых переселенцев. Посетители могли прикупить симпатичные кружки и брелки или же просто полюбоваться различной домашней утварью, коей пользовались в обиходе ещё наши деды и прадеды.

Ровно в шесть вечера начался праздничный концерт. К сожалению, зал был заполнен не то что на половину, как планировали организаторы, а, пожалуй, даже на четверть. Но на качество выступлений это никак не повлияло. Артисты старались на совесть, как при аншлаге, и общее впечатление у зрителей осталось самое позитивное.

Евгений СТЕПАНОВ

* Алеф — первая буква еврейского алфавита.

Расстрельная должность

Директор предприятия
«Облэнергоремонт плюс»
Андраник АВДАЛЯН о том,
что стоит за теплом в домах



Настоящие морозы ещё не ударили, а тепло в квартирах прочно и уютно освоило каждый угол, от порогов до оконных проемов. Нужно ли думать о том, что где-то бывает по-другому? Ночевал я однажды в Облучье у старого приятеля. Он показал мне место для сна, а сам, сказал, будет спать возле любимой батареи. «Почему любимой?» — спросил я. «Потому, — прозвучал ответ, — что я её грею».

В Биробиджане подобных проблем в последние годы нет, бог миловал, зато температурные сводки из районов иногда приходили на сообщения с фронта. При этом ГП ЕАО «Облэнергоремонт», а после «Облэнергоремонт плюс» многократно упоминалось как должник по зарплате сотрудникам, СМИ пестрели сообщениями об уголовных делах, и не было света в конце холодного туннеля, а пустота угольных складов грозила останков работы котельных. На том же направлении более успешно и стабильно решали свои задачи «Городские тепловые сети», которыми руководил Андраник Авдальян. Дружный коллектив, четко продуманная и технически обоснованная подготовка к отопительному сезону, оперативное реагирование на внештатные ситуации... Партийным билетом на одной из существующих партий Андраник Самвелович не обременен, от непосильных долгов и обязательств свободен, однако он без боя и уговоров согласился занять практически расстрельную должность директора «Облэнергоремонт плюс».

Организация в долгах как в шелках. Кто-то гадает, выживет «контора» — не выживет, и только руководитель своим беспокойством с «доброжелателями» не делится.

— Андраник Самвелович, — должность, которую вы заняли, заведомо рискованная, но, насколько мне известно, рисковать вам не впервой. В каком положении сейчас ваше предприятие и каковы его перспективы?

— Это место мне предложил занять губернатор. При этом он обрисовал свое видение проблемы: необходимо консолидировать в одном предприятии под государственным началом все организации, предоставляющие ресурсы, для дальнейшего оказания качественных услуг населению. Конечно, изначально имелись сомнения, но, видя напор и настроение областного руководства, я разглядел перспективы и согласился. И уже сегодня наблюдаю за целенаправленной командной работой, ощущаю помощь, которая оказывается нам. Есть содействие в решении сложных вопросов, и по-

лагаю, что движение происходит в правильном направлении.

Год назад, когда я пришел, у нас было 30 котельных, подающих тепло в нескольких районах нашей области, сейчас их 53. Котельные, которыми мы приросли, раньше находились в ведении различных частных компаний, чья работа не удовлетворяла население, многие из них оказались не готовы к очередному отопительному сезону. В том же Облученском районе ряд котельных нам был передан непосредственно перед новым сезоном, в начале октября, — уже сейчас там ведутся большие работы по программе модернизации. Надеюсь, жители не будут испытывать прежних трудностей. Дел предстоит много, и проблемы не только в оборудовании. Сети тоже сильно изношены, но при всем этом очень важно то, что теперь государство, как говорится, может держать руку на пульсе.

— Известно, что частники неохотно расстаются со своими объектами. Имело ли место противостояние с их стороны?

— Может, и было такое, но мы этого противостояния не почувствовали. Нам передали объекты — мы приступили к их обслуживанию.

— Во властных кругах долго обсуждался вопрос об объединении ГТС и «Облэнергоремонт плюс». Для СМИ это почему-то старались не озвучивать. Какова нынешняя пер-

спектива единой работы предприятий?

— Должен сказать, что в течение последнего года ГТС и «Облэнергоремонт плюс» многие проблемы успешно решали совместно, учитывая огромный опыт именно работников ГТС. Сегодня идет процесс реорганизации. С нового года, примерно с 9 января, ГТС и «Облэнергоремонт плюс» станут одним предприятием, сюда же войдут МУП «Тепловодоканал» города Облучье, МУП «Прогресс» — это Известковое поселение. Хочу заверить всех работников объединяющихся предприятий, что никто из них не будет сокращен, не останется без дела и не потеряет в заработной плате. Их интересы будут учтены.

Во всем есть свои плюсы. Становится прозрачным процесс централизованных закупок угля от непосредственных крупных поставщиков: СУЭК, «Русский уголь». Раньше на территории области топливо приобреталось хаотично, сейчас же всё наглядно и понятно. Если говорить о цене на уголь, то буквально в прошлом году некоторые организации закупили уголь по 5000 рублей за тонну, хранение доходило до 600 рублей в месяц. Сегодняшняя цена за уголь — 3500 рублей, а хранение — от 180 до 350 рублей в зависимости от населенного пункта. Положительная динамика очевидна.

— На ГТС у вас была четко поставлена работа по ремон-

ту и модернизации изношенного оборудования от замены деталей до изготовления новых котлов. Какова обстановка в «Облэнергоремонт плюс»?

— То, что мы приросли 23 котельными, лишь повышает нашу ответственность и необходимость сделать всё своими силами, хотя без финансовой помощи, которая оказывается правительством, мы бы, конечно, не справились. В «Облэнергоремонт плюс» есть хорошие специалисты, при необходимости привлекаем людей со стороны. Предприятие уже имело опыт производства новых котлов. Мы добавили ещё один вид оборудования, поэтому новые котельные тоже модернизируются.

— Остается ли опасность аварий на котельных?

— Мы с вами понимаем, что оборудование — это железо, и железо достаточно старое, но я знаю и другое: на предприятии сформирован штат работников, способных устранять аварии.

В экономическом плане у нас есть трудности. Они связаны, в первую очередь, с резким подорожанием топлива и изношенностью оборудования, сюда накладывается низкая платежеспособность населения. Не раз кредиторы подавали на наше предприятие в суд, предлагалось ввести процедуру банкротства. Впрочем, в настоящее время мы находим пути решения. Ни в коем случае не хотим банкротить предприятие, а напротив, на-

мерены рассчитаться со всеми кредиторами и выйти на плановую работу. Думаю, года через два у нас это получится. Процесс скатывания предприятия вниз приостановлен. На протяжении нынешнего года у нас не было задержек по зарплате, причем сперва она выплачивается рабочим и лишь потом — руководящему составу. Сложности возникают в летнее время, так как в этот период поступление финансовых средств ограничено. Если ещё год назад долги по электроэнергии составляли 33 миллиона рублей, то сегодня есть только текущая задолженность. Сохранились большие долги перед налоговой, но за год мы закрыли около 236 миллионов, осталось 111 миллионов, и я планирую рассчитаться до конца этого года.

— Ничего не бывает по взмаху волшебной палочки даже при хорошей поддержке губернатора. Пришлось ли что-то менять кардинально?

— Никаких чудес не случилось. Когда я заступил на эту должность, первым делом попросил связать меня со всеми снабженцами, перед которыми у нас были долги. Обратился к ним, поблагодарил, что они работали с нами, попросил прощения за сложившуюся ситуацию и дал слово, что мы рассчитаемся с каждым. Да, был вариант обанкротить предприятие и не платить по долгам, но мы пошли по другому пути. Имидж — наше всё. Это перспективы, сотрудничество, а главное — доверие. Ни у кого нет желания сотрудничать с завтрашними банкротами.

Нам удалось выстроить командную работу. Не могу сказать, что абсолютно все службы трудятся на одном дыхании, но мы близки к этому. Стараюсь, чтобы структуры предприятия понимали друг друга с полуслова. С технических позиций мы мечтаем замахнуться на изготовление автоматических модульных котельных. Такие уже есть на территории области. Пока нам их поставляют из Новосибирска. Практика показывает, что такое оборудование, установленное на данный момент в Будукане, дает существенную экономию электроэнергии и топлива. Этому губернатором поставлена задача установить котлы, которые будут готовы к сжиганию не только угля, но и торфа и паллетов. Правительством ведется работа с лесозаготовителями по организации производства такого топлива. То есть ставится задача стать максимально топливонезависимыми от других регионов. Главное, простите за пафос, у нас хороший коллектив: люди при необходимости работают сутками, и это, на мой взгляд, самое важное.

Беседовал
Александр ДРАБКИН



Щука не превратится

В ЩЮКУ

Министерство просвещения разработало законопроект, согласно которому изменятся правила орфографии и пунктуации русского языка. О том, что предполагается сделать, и шире — о состоянии Великого и Могучего сегодня, я побеседовал с доцентом кафедры русского языка Приамурского государственного университета имени Шолом-Алейхема, кандидатом филологических наук Еленой СПИВАКОВОЙ.

— Елена Михайловна, существенная реформа правил русского языка была в 1918 году. Но язык меняется постоянно. Я даже не беру древнерусские летописи или «Слово о полку Игореве», которые без перевода нам непонятны. Даже язык XVIII—XIX веков существенно отличается от современного. Вообще, когда появились прелюбовые правила? Это где-то обозначено?

— Точную дату определить невозможно. Правила определяются в ходе развития языка. Ученые идут вслед за этим процессом и только фиксируют изменения. Литературный язык начал формироваться в XVIII веке. Тогда же, в начале века, состоялась первая реформа орфографии. Её инициатором был Пётр I. Избавились от букв, которые пришли к нам из греческого и старославянского: например, *юсов*, обозначающих носовые гласные. Таких звуков не было в древнерусском. Или *омега* — греческая буква, которую иногда использовали для обозначения звука *о*. В кириллице она была избыточной. Некоторые нормы правописания привели в соответствие с реальным произношением. Например, глагол *учиши* стали писать *учишь*.

Позже открылась Академия наук, появились учёные-филологи, изучающие нормы языка. К концу XIX века стало ясно, что петровская реформа не отразила всех произошедших изменений. К тому же и после неё прошло почти два века, в течение которых язык развивался. Поэтому потребовалась новая реформа, которая и прошла в начале XX века.

— Она была проведена в 1918 году большевиками, но готовили ведь её ещё до революции?

— Да, орфографическая подкомиссия работала с 1904 года. В 1912 году она выпустила постановление, включившее даже более радикальные изменения правил орфографии, чем позднее утвердили большевики. Но они встретили большое неприятие общественности. Я думаю, что тогда решили не дразнить гусей и не проводить реформу.

— Что сделали большевики?

— Во-первых, устранили буквы-дубликаты. Так, например, звук *и* обозначался тремя разными буквами: *І* (*и*), привычная нам *И* (она называлась *иже*), а также *Ѣ* — *ижица*. На месте звука *э* писали то букву *есть* — привычную нам *Е*, то *Ѣ* (*ять*). Для обозначения звука *ф* использовалась то *Ф* (*ферт*), то *Ѡ* (*фита*). Правила, которое помогло бы проверить написание, не существовало. Слова с *ять* запомнились списком, очень длинным. Во-вторых, большевики устранили *Ѣ* (*ер*) в конце слова — в древнерусском он означал редуцированный гласный, но уже в XII веке этот звук был утрачен.

Реформа устранила имевшиеся сложности. Тогда стояла задача повышения грамотности населения, требовалось как-то упростить орфографию. И это было логично. Во-первых, кириллицу придумали на базе южнославянских языков. Во-вторых, алфавит был разработан в IX веке, на Русь попал в X, то есть за тысячу лет до реформы. Изменения произошли большие. Поэтому реформа назрела давно.

— Изменения вносили и в 1956 году.

— Небольшие. Закрепили написание некоторых слов. Например, слово «чёрт» раньше писалось через *о*. Слово *идти* — с двумя *т* (*итти*). Уменьшилось число слов с *цы* в корне. Изменились некоторые дефисные написания. Введены другие изменения, но в целом можно сказать, что они не были радикальными.

Собственно, то, что предлагается сейчас, носит такой же уточняющий характер. Эти изменения инициированы Министерством науки и высшего образования. На его сайте опубликован документ «Правила русской орфографии», пока не утверждённый. Я не увидела в нём существенных отличий от тех норм, которые мы усвоили ещё в школе.

Что может измениться? Время от времени правила орфографии и пунктуации необходимо пересматривать. Язык всегда развивается, как и общество. Если раньше вносили жили так, как их деда, то сейчас мы



Елена Спивакова.

сами живём не так, как десять лет назад. И язык реагирует на это, конечно.

— Вы имеете в виду, прежде всего, новые слова?

— Да. Нужно определиться, как их писать. Элементарный пример: слово *блогер*. В английском языке *blog* (*интернет-журнал*) пишется с одним *g*, а *blogger* — с двумя, потому что там правило чтения закрытого слога требует удвоения согласного. В русском языке таких правил нет. Мы к заимствованному из английского слову *блог* прибавляем суффикс *-ер*, который у нас уже «прижился» и хорошо осознаётся носителями языка. Второй *г* взяться, как будто, неоткуда. И сейчас кто-то пишет с одной *г*, кто-то с двумя. Слово активно используется, поэтому надо решить, как его правильно писать.

— Возникает вопрос. Сегодня в русский язык врываются, в первую очередь, англицизмы. И так активно, что порой слышишь или читаешь и недоумеваешь: ведь есть же русские слова с тем же значением. Насколько осторожно проект подходит к закреплению иностранных слов в русском языке?

— Он касается лишь орфографии. Учёные не вводят в язык новые слова и не узаконивают их. Проект определяет, как писать слова, которые уже вошли в обиход. Лексикой узаконить сверху вообще невозможно. Нельзя запретить какие-то слова или обязать употреблять только такие варианты.

Лично мне тоже не нравится, когда злоупотребляют англицизмами вместо существующих русских. Полагаю, слово *консолидировать* ничуть не лучше русского *объединять*. Но языковая мода — вещь упрямая. Молодежь, например использует глагол *свайпнуть* в значении *перелистнуть фото на экране смартфона*. Жаргон геймеров активно пополняется за счёт англицизмов: *лут* (*добыча*), *лутать* (*собирать лут*), *дамажить* (*наносить урон*), *хилиться* (*лечиться*), *ванишотить* (*убивать персонажа игры с одного удара*) и другие.

Но эти жаргонизмы свидетельствуют и о живучести русского языка. Английские слова превратились в русские глаголы и стали изменяться по нашим правилам. Даже чередование проявляется: я *ванишочу*, а не *ванишотю*. То же самое произошло с английским словом *like* — у нас от него образовалось очень распространённое сейчас слово *лайкать*.

В принципе, русский язык осваивает эти слова. Заставить людей говорить по-другому? Издать приказ, что слово *свайп* не существует? Вряд ли его перестанут употреблять.

— Вспомнилось, что был закон о запрете в СМИ, литературе, в театре, в соцсетях четырёх всем известных нецензурных слов. Мне кажется, что после этого их стало ещё больше в кино, в театре, в новой литературе, в СМИ и в соцсетях. А как вы относитесь к этому запрету?

— Я считаю, что запретить obscene лексикой можно только в определённых сферах. В официально зарегистрированных СМИ, например. Но реально ли всё отследить и привлечь к ответственности за использование мата?

— Получается, как в том анекдоте: «Не нравятся? А ты в наш садик не ходи». Но, если говорить серьёзно, на мой взгляд, мат сегодня вышел из всех берегов. Идешь по улице, и он раздается из уст и молодых людей, и девушек, и людей старшего поколения. Матерятся разные люди, порой довольно интеллигентные с виду. Как вы к этому относитесь?

— Отрицательно. Такие слова не использую. Меня коробит, когда слышу их.

— Матерились всегда. Но была какая-то прослойка, которая не употребляла мат. А сегодня он звучит во всех сферах. Чем это объясняется?

— Это, во-первых, способ выплеска негативных эмоций: уровень стресса сейчас очень высокий. Но, конечно, сказывается снижение культуры вообще и речевой в частности. Так, носители языка слабо осознают его стилистическую дифференциацию. Люди перестают понимать, где можно сквернословить, а где нельзя. Я иногда слышу obscene слово от студен-

тов, чего раньше не было. Хотя студенты, естественно, знали эти слова и могли между собой материться. Но не в присутствии преподавателя — это другая сфера общения, деловая.

— Получается, в русский язык рванул мат и одновременно вторгаются англицизмы. Что остаётся от великого и могучего?

— Русский язык активно реагирует на все изменения, происходящие в нашей жизни. Вот, например, у нас уже два года пандемия, и сколько появилось новых слов! Слово *ковид* и образования от него: *ковидный*, *ковидник*. А ещё *антимасочник*, *антиваксер*. Фразеология типа *ковидный диссидент*, *сестрица-удалёнушка* и *братец-диванушка*. И это уже русский язык: слова склоняются или спрягаются по нашим правилам. Язык заполняет лакуны — как экономно и благозвучно называть то, что пока не имеет названия? То есть язык живет.

Конечно, это вызывает трудности у многих его носителей, потому что, как отмечал профессор Кронгауз, нам приходится, слушая тексты на родном языке, прибегать к «стратегии неполного понимания». Когда мы читаем текст и встречаем незнакомое слово, например, *конвергенция*, то пропускаем его и привлекаем общий смысл понятий. Такое возникает с иностранным языком, когда на странице пять-шесть незнакомых слов — ну и бог с ними! Но на родном, кажется, мы должны понимать всё. Ан нет: новые слова приходят так быстро, что мы не успеваем их усваивать. Возникают проблемы с орфографией, когда мы не знаем, как писать, и вообще — ещё латиницей или уже можно кириллицей?

— Итак, в новой реформе основной упор делается как раз на правописание новых слов?

— Я думаю, что да.

— А те исключения из правил, которые есть сегодня, останутся?

— Если изменить правила и предложить писать *жи*, *ши* через *ы*, а *чу*, *щу* через *ю*, это будет огромный стресс для грамотных людей. Такие слова, как *шына* или *щюка* пришлось бы читать по буквам.

— Подводя черту, можно сказать, что грамотным людям не стоит опасаться грядущих изменений, а неграмотным всё равно придется учиться правописанию.

Беседовал Михаил КЛИМЕНКОВ

ПЯТНИЦА, 26 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
05.00 «Доброе утро».
09.00 Новости.
09.15 «Доброе утро».
09.50 «Жить здорово!» 16+

РОССИЯ 1
05.00 «Утро России».
09.00 Вести. Местное время.
09.30 «Утро России».

МАТЧ!
13.00 Новости.
13.05 Все на Матч!
16.00 Новости.

РОССИЯ К КУЛЬТУРА
06.30 Новости культуры.
06.35 «Пешком...»
07.00 Новости культуры.

ЗВЕЗДА
05.20 «Большая семья».
Х/ф. 6+

РЕН-ТВ
05.00 «Документальный проект». 16+

ТВ ЦЕНТР
06.00 «Настроение».
08.10 Петровка, 38. 16+

НТВ
05.00 Сериал «Мухтар. Новый след». 16+

ПЯТНИЦА
05.00 «Орел и решка. Россия 2». 16+

ДОМАШНИЙ
06.30 «6 кадров». 16+

СТС
06.00 «Ералаш». 0+

ТНТ
07.00 «ТНТ. Gold». 16+

ТВ 3
06.00 М/ф. 0+

ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00 «Известия». 16+

СУББОТА, 27 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
06.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота».
09.00 «Умницы и умники».

РОССИЯ 1
05.00 «Утро России. Суббота».
08.00 Вести. Местное время.

МАТЧ!
13.00 Смешанные единоборства. Оне FC. Алаверди Рамазанов против Понгсири Саеная.

РОССИЯ К КУЛЬТУРА
06.30 «Библейский сюжет».
07.05 «Маугли». М/ф.

ЗВЕЗДА
04.40 «Освобождение». Сериал. 16+

РЕН-ТВ
05.00 «Невероятно интересные истории». 16+

ТВ ЦЕНТР
05.35 «Судьба Марины». Х/ф. 0+

НТВ
05.15 Таисия Вилкова, Сергей Шнырев в фильме «Всем всего хорошему». 16+

ПЯТНИЦА
05.00 «Орел и решка. По морям». 16+

ДОМАШНИЙ
06.30 «Мачеха». Мелодрама. 16+

СТС
06.00 «Ералаш». 0+

ТНТ
07.00 «ТНТ. Gold». 16+

ТВ 3
06.00 М/ф. 0+

ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00 «Детективы». Сериал. 16+

С телефоном у меня связано множество забавных историй. Хоть книгу садись пиши. Вот и в минувшую пятницу коллекция пополнилась ещё одним случаем. А дело было так...

К нам в гости из Германии заехала сестра с племянником. И пока она «тусила» по своим друзьям-подружкам, я решил сделать хитрый маневр и совместить, так сказать, приятное с полезным. Мне по работе надо было заглянуть в филармонию на еврейский фестиваль. И племяша я решил взять с собой. Мне так будет повеселее, а ему, пожалуй, не помешает приобщиться к национальной культуре.

Сходили, глянули, «заченили». Через час засобирались было домой. Высунув в дверь нос, я убедился, что ветер не утих, да к тому же идти даже до ближайшей остановки будет чертовски скользко. Набрал привычный номер такси. Вежливый женский голос отозвался буквально через секунду:

— Оператор Людмила. Слушаю вас.

Поздоровавшись, я распорядился:

— Девушка, пришлите, пожалуйста, машину на филармонию. А поедем мы на Пионерскую, 82.

— Пионерская в городе или районе? — уточнила барышня.

— В городе, — обозначил я диспозицию.

Повисла минутная пауза, после чего девушка вдруг огорилась сообщением.

— Знаете, такой улицы в городе нет!

Решив, что за операторским пультом находится какая-то молоденькая практикантка, я снисходительно пробасил:

— Да что вы такое говорите? У нас в городе всего две улицы: Шолом-Алейхема и Пионерская. Остальные, счи-

Ваше такси подъедет... через три дня



Рис. Владимира КАМАЕВА

тай, переулки. Смотрите внимательно.

Но моя собеседница была непреклонна:

— Нет в городе такой улицы! Филармонию вижу, а Пионерскую нет.

Я опешил от такой новости. Как же так! Мы же только на час зашли в филармонию, а пойдешь ты! Родную Пионерскую улицу как корова языком слизала. Крадучись я подошел к окну и осторожно выглянул наружу. Да нет же! Вот она любимая, стоит на месте!

— Барышня, — взялся я вразумлять её, — я же своими

собственными глазами сейчас на неё смотрю. А вы почему-то в упор не хотите замечать.

На том конце раздался тяжёлый женский вздох:

— Ну нет у нас никакой Пионерской!

— Пардон, пардон! — заподозрил крамолу я. — А у вас, вообще, какой город?

— Как какой?! — изумилась девушка. — Конечно, Кызыл!

Тут в изумлении ахнул ваш покорный слуга. Ну попал бы я в Саратов или на худой конец Барнаул. Там хоть названия привычные нашему уху. А тут какой-то Кызыл... Я даже

не уверен был, что это в России.

— А вы откуда звоните? — задала оператор мне встречный вопрос.

— Из Биробиджана.

— А! Ну так бы и сказали, что из района.

— И никакой мы не район, а самый что ни на есть город, — обиделся я за малую родину. — Даже, наверное, побольше, чем вы, будем.

— Ну, это неважно. Вижу, Биробиджан, филармония, проспект 60-летия СССР и вот улица Пионерская. Ваш заказ принят. Цена поездки 145 рублей. Всего хорошего!

В полнейшем недоумении я повернулся к племяннику. В рот влетела муха и стала осваиваться. Выплюнув злобное насекомое, задал риторический вопрос: «И что это было?».

Митька за это время успел залезть в интернет и разведал, что Кызыл — это столица Тывы, располагается на самой границе с Монголией, и до города этого без малого три тысячи километров.

— А можно было откуда-нибудь поближе прислать такси, ну, например, из Хабаровска? — спросил племяш, непривыкший к нашим реалиям. — А то ведь мы три дня эту машину будем ждать.

— Пожалуй, — согласно кивнул я. И снова набрал знакомый номер.

Когда на звонок ответили, я, прежде всего, удостоверился, что это точно такси и что это никакой не Кызыл. Заказав машину, я на всякий случай подстраховался:

— Знаете, девушка! Только что с этого же самого номера нам пообещали прислать машину аж из самого Кызыла. Вы, пожалуйста, тот заказ отмените. Мы не станем ждать из Тывы. А свою, пожалуйста, пришлите побыстрее.

Кажется, я изрядно развеял оператора, но она заверила, что всё будет в порядке...

Мы без дальнейших злоключений добрались до дома. И за минувшую неделю ещё несколько раз обращались в сервис заказа такси. Только я, прежде чем оформить его, вкрадчиво интересовался: точно ли попал в Биробиджан. А не в Кызыл или в Уфу.

Евгений СТЕПАНОВ

Овертайм

Финишный этап

Городская школьная спартакиада уже много лет относится к соревнованиям, внесённым в план муниципалитета. На протяжении года биробиджанские школьники борются за победу в волейболе и шахматном турнире, Президентских спортивных играх и Президентских состязаниях, легкоатлетической эстафете и кроссе. Завершающим видом программы является баскетбол.



В понедельник на стадионе «Дружба» прошли стартовые игры баскетбольного первенства. Участие в нём принимают девять команд юношей и семь — девушек. Стоит отметить, что в этом году у турнира среди мальчишек 2004–2008 годов рождения не совсем обычный регламент. Команды поделены на три подгруппы, победители которых выйдут в финал и разыграют золотые медали.

— Так, как на территории области существует региональное отделение Школьной баскетбольной лиги («КЭС-БАСКЕТ»), мы объединили два традиционных турнира, — рассказывает главный судья соревнований Вячеслав ШИНКАРЕНКО. — Все команды зарегистрировались на официальном сайте «КЭС-БАСКЕТ». Несмотря на большую разницу в возрасте, это не особо сказывается на игре. Самые молодые баскетболисты 2008 года рождения в некоторых командах являются лидерами, так как имеют за своими плечами пять лет занятий в спортшколе.

Стартовавший турнир в очередной раз доказал прописную истину. Там, где преподаватели физической культуры должным образом относятся к работе школьных секций, существуют конкурентоспособные сборные. Грустно смотреть на табло после



окончания матча, когда одна из команд выигрывает с разницей в сто очков. Прямо-таки удар по юношеской самооценке! Так же очевидно преимущество ребят, регулярно тренирующихся в спортшколе. Порой забавно наблюдать за тем, как совсем юные мальчишки с баскетбольной подготовкой обыгрывают «на раз» старшеклассников, которые на две головы выше их.

— У нас в основном игроки, которые занимаются баскетболом, — рассказывает участник сборной школы № 7 Даниил ГУЛИНОВ. — Я трени-

руюсь уже пять лет. Сыгрываться нам особо не пришлось, так как мы вместе ходим в секцию. Думаю, у нас есть шансы на победу.

Так как чемпион баскетбольного турнира параллельно получает ещё и звание победителя муниципального этапа «КЭС-БАСКЕТА», команду, занявшую первое место, ждёт участие в региональном этапе, где выиграв обладатель заветной путевки на дальневосточный финал, который пройдет в феврале 2022 года.

Эдуард ТИРАСПОЛЬСКИЙ

Сканворд

Фарширо-
ванная птица
на День бла-
годарения

Пустын-
ный паук
Картина
диафильма

Неожиданный
угол фо-
тосъемки

"Сугроб",
обжитый
эски-
мосом

Вещи
в тюках
новосела

Хрящевая
прослойка
между по-
звоночками

Роскошный
дворец
в Лас-
Вегасе

"Кустик"
на дне
морской
лагуны

Музыка,
под которую
печатают
шаг солдаты

Идейная
трещина в
редах одно-
партийцев

Растор-
жение
брачных
уз в загсе

Реакция на
чертика, вы-
скочившего
из табакерки

Дружный
выстрел
из дожи-
ных орудий

Коро-
бочка с
"обоймой"
папирос

Арктиче-
ский мишка,
слившийся
со снегом

Вяленая
рыбешка
на азовских
рынках

Мелочь
на тарелочке
с чеком

Разномаст-
ные конфеты
в одной
коробке

Хлебная
"пайка"
для мелкой
птички

Вероятность
успеха
Малая ро-
дина Лепса

Гипсовый
бинт в арсе-
нале трав-
матолога

Медяк в
полкопейки
Пение опер-
ной дивы

Героиня
анекдотов,
затюкав-
шая зятя

Табу для
спорщиков
Ловелас
в ментике

Узы, свя-
зывающие
братьев
и сестер

Богатый
женит,
сосватанный
Доймочка

Медуза,
с которой
расправил-
ся Персей

Ежемесяч-
ное жало-
вание со-
трудника

Маленький
человек, на
имеющий
влияния

Неожиданный
вывод
гения

Лампа, осве-
щающая
спальню

Взволнован-
ность оратора,
толкнувшего
речь

Феномен
для
темных
мужиков

Тонкий
каблук
элегантной
туфельки

Аллюр
или танец
Площадка
для учений

Город с
шикарны-
ми видами
на Темзу

Материал
для доб-
ротной
мебели

Шести-
местный
отсек в
диспансере

Коробка
для матчей
дворовых
хоккеистов

Заветная
линия
для мара-
фонцев

Пышная
юбка к
пуантам

Автолю-
битель,
снимаю-
щий гараж

"Садовод",
вырастив-
ший сказоч-
ную репку

Едино-
борство
японских
богатырей

Заведение
для люби-
телей
эспрессо

Изнеженный
маркиз,
купающийся
в роскоши

Палитра
с аппли-
катором
для век

"Игротек"
малыши
на свежем
воздухе

Мутный
алкоголь на
сельской
свадьбе

Радик-
кулит, из-
мучивший
старичка

Крепкий
гриб с
"замшевой"
шляпкой

Овсянка
на
молоке к
завтраку

2

Судoku

Заполните пустые клетки цифрами от 1 до 9, так, чтобы в любой строке по горизонтали и вертикали и каждом из девяти блоков, отделённых жирными линиями, не было двух одинаковых цифр. Предлагаем вам два варианта.

Простой

7	4		3	8		9		
1			5		9		3	4
3	9	5	7	2			8	
8			6		7	5		3
5		7				8		9
	1		8	5	3	4		7
	6		9		5	1	4	
9		1	4	8		3	5	
	5	8		1	6			2

Сложный

			7			5	8	
2		7		5			3	
		5		3				4
	9	1	8				5	
	2		5					7
5				9	4			
			3					1
1	6			4			2	
	4	9			5	7		

Сложный

8	9	1	2	3	4	5	6	7
1	2	3	4	5	6	7	8	9
2	3	4	5	6	7	8	9	1
3	4	5	6	7	8	9	1	2
4	5	6	7	8	9	1	2	3
5	6	7	8	9	1	2	3	4
6	7	8	9	1	2	3	4	5
7	8	9	1	2	3	4	5	6
8	9	1	2	3	4	5	6	7
9	1	2	3	4	5	6	7	8

ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД:
По горизонтали: Карп/Индюшка/Раксон/Кедр/Утка/Керпич/Занг/Ассорти/Лонгет/Шанель/Портвейн/Ореховый/Овсянка/Чай/Нюны/Шинелька/Амон/Панчак/Палата/Аренатор/Дед/Кафе/Двор/Сибирский/Нидерланд/Тени/Моховик/Самородок/Каша
По вертикали: Каракурт/Урал/Ракс/Корытка/Искити/Парадокс/Илгу/Соуч/Марш/Лондон/Диск/Таракан/Деревяно/Казино/Илгу/Соуч/Марш/Лондон/Диск/Таракан/Деревяно/Казино/Окна/Сдана/Сумо/Корали/Иллион/Портвейн/Вокан/Ка-ток/Гром/Лазарева/Крот/Финиш/Теща/Патетка
ОТВЕТЫ НА СУДОКУ:

Информация от справочной правовой системы «КонсультантПлюс»

Бухгалтерский учёт и отчётность

С 1 января вводятся новые ФСБУ

Приказ Минфина России от 16.10.2018 № 208н

ФСБУ 25/2018 «Бухгалтерский учёт аренды» появился в конце 2018 года, но использовать его было необязательно. Однако отчетность за 2022 год нужно будет составлять уже по новым правилам.

Кроме того, с отчетности 2022 года надо применять ФСБУ 6/2020 «Основные средства» и 26/2020 «Капитальные вложения». С января также действует ФСБУ 27/2021 «Документы и документооборот в бухгалтерском учёте».

См. также:

♦ типовая ситуация «ФСБУ 6/2020: основные изменения в учете ОС с 2022 г.»;
♦ обзор «Стандарт бухучета

аренды: как учитывать объекты по новым правилам»;

♦ готовое решение «Как при применении ФСБУ 6/2020 «Основные средства» и ФСБУ 26/2020 «Капитальные вложения» раскрывать информацию в отчетности»;

♦ типовая ситуация «ФСБУ 27/2021: основные изменения в работе с документами с 2022 г.».

С 1 января введут электронные транспортные накладные

Федеральный закон от 02.07.2021 № 336-ФЗ

Постановление Правительства РФ от 21.12.2020 № 2200

С 2022 года в Уставе автомобильного транспорта появятся положения об электронных пе-

ревозочных документах. Формат транспортной накладной установит ФНС.

Сформированные документы нужно будет направлять в специальную информационную систему. Её создание планируют завершить к концу 2021 года.

С 1 января вводят принцип одного окна при сдаче бухотчетности

Федеральный закон от 02.07.2021 № 352-ФЗ

Сдавать бухотчетность в другие госорганы помимо налоговой больше не придется. Они смогут получить информацию из государственного ресурса бухотчетности (<https://bo.nalog.ru/>). Поэтому представлять им отчетность организации не обязаны. Исключение – их освободили от подачи документов для ресурса.

Обзор: «Основные изменения налогового законодательства в 2022 году»

КонсультантПлюс
надежная правовая поддержка

Компания «КонсультантПлюс» поздравляет бухгалтеров с профессиональным праздником!

Пусть на работе вам всегда сопутствуют признание и успех, а ваши профессиональные достижения станут основой для стабильности, благополучия и процветания вашей организации! Крепкого здоровья вам и вашим близким!

Сервисный центр «КонсультантПлюс»: ООО «Система», г. Биробиджан, просп. 60-летия СССР, 3, оф. 301. Тел. 8 (42622) 2-11-77; e-mail: ric426@mail.ru.

Вам кажется, что условия выдачи микрозаймов у всех примерно одинаковые? Тогда просто приходите в «ФАСТ ЕАО». Мы собрали, пожалуй, все лучшее.

ФАСТ ЕАО

Оформи займ онлайн на fasteao.ru под процент ниже, чем в офисе
Т. 8 (42622) 72-300

Микрофинансовая организация "Общество с ограниченной ответственностью "ФАСТ ЕАО", ОГРН 1147901001654. Регистрационный номер в реестре МФО 6514036990006042

Ткани

Индивидуальный пошив

- ТКАНЬ В АССОРТИМЕНТЕ
- ТРИКОТАЖ БЕЛЬЕВОЙ
- ХАЛАТЫ, СОРОЧКИ, ПИЖАМЫ
- ПОСТЕЛЬНЫЕ КОМПЛЕКТЫ
- СПЕЦОДЕЖДА ДЛЯ МЕДИЦИНЫ, ИТР И РАБОЧИХ
- ВСЕ ДЛЯ НОВОРОЖДЕННОГО
- МАТРАЦЫ, ОДЕЯЛА, ПОДУШКИ
- ТЕНТЫ, ЧЕХЛЫ, ШТОРЫ
- ШКОЛЬНАЯ ФОРМА
- ШВЕЙНАЯ ФУРНИТУРА
- РАБОЧАЯ ОБУВЬ

с. Птичник, ул. Советская, 139 www.tpk-nikol.ru, nikolbir@ya.ru

Шины

- ЛЕГКОГРУЗОВЫЕ • С/Х
- ЛЕГКОВЫЕ • ГРУЗОВЫЕ



8-924-647-59-58

ШЬЕМ НА ЗАКАЗ:

Шторы
Подушки
Рулонные шторы
Римские шторы
Скатерти
Покрывала
Ламбрекены
Чехлы на стулья, мебель

- ДИЗАЙН
- ВЫЕЗД НА ЗАМЕР
- КАРНИЗЫ
- ТКАНИ ИЗ ТУРЦИИ
- ПОДАРОЧНЫЕ СЕРТИФИКАТЫ

г. Биробиджан, ул. Советская, 70. Т. 8-924-644-70-12

ПОШИВ АВТОЧЕХЛОВ



натяжные потолки

CRYSTAL



НА КУХНЮ
6 м²
2496* р.



В СПАЛЬНЮ
15 м²
6240* р.



В ГОСТИНУЮ
18 м²
7488* р.

ул. Ш.-Алейхема, 67, оф. 2, 2-22-32, 8-914-017-91-00
 ТЦ «ВЫБОР», ул. Миллера, 26, 8-924-640-48-42

светофор

магазин низких цен

Биробиджан, ул. Советская, 72е, пер. Аремовский, 3
 @svetofor_eao

Подарок новогодний

1000 г, сладкий

223⁰⁰

Колбаса семейная

с чесноком, 1 кг

143⁰⁰

Сыр

Гровер люкс, кг

438⁰⁰

Гирлянда нить

5 м, светодиодная

452⁹⁰

Кофе Jakobs

200 гр

234⁰⁰

Снежный краб VCI

с мясом краба 200 гр

114⁰⁰

комплект термобелья мужской

666⁹⁰

комплект термобелья женский

812⁰⁰

НИЗКИЕ ЦЕНЫ БЛИЗКО!

ВЕТЕРИНАРНАЯ ПОЛИКЛИНИКА

КВАЛИФИЦИРОВАННАЯ ВЕТЕРИНАРНАЯ ПОМОЩЬ

- Ветеринарные препараты для лечения животных
- Большой выбор натуральных лакомств и витаминов
- Игрушки для ваших питомцев
- Поводки, ошейники, шлейки
- Одежда для собак
- Многоуровневые стойки для кошек
- Домики и клетки для грызунов и птиц
- Товары для животноводства
- Корма для животных в наличии и на заказ

Справки и консультации: ул. Советская, 111в, 7-01-20
 ул. Шолом-Алейхема, 41, ул. Пионерская, 86, ул. Советская, 60Б

СЕТЬ ВЕТЕРИНАРНЫХ АПТЕК:

АГРОМАРКЕТ

ул. Брянская, 5, склад 28
 8-924-155-55-45, 7-00-28

для животных

комбикорма, зерно, размол, премиксы, витаминно-минеральные добавки, заменитель цельного молока, кормушки, поилки, сетка для клеток, корма для собак «Дилли»

для сада и огорода

товары для рассады, мицелии грибов, семена, фитолампы, садовый инвентарь, грунт, удобрения, пленка, укрывной материал, средства от насекомых и грызунов

для дома

всё для орхидей и других комнатных растений, хозяйственные товары для дома

БЕСПЛАТНАЯ ДОСТАВКА по городу, Смидовичскому и Биробиджанскому районам

ВОЯЖ

7 КОНТИНЕНТОВ

ОПЫТ! ГАРАНТИЯ! КАЧЕСТВО!

пластиковые ОКНА БАЛКОНЫ

любой сложности

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ

ЖАЛЮЗИ РОЛЬСТАВНИ

3 дня

ТВЦ «ВОЯЖ», ул. Шолом-Алейхема, 78а
 тел: 3-55-13, 89241507152

Беспроцентная РАССРОЧКА*, Без первоначального взноса

* Рассрочка: АО «ОТП Банк», АО «Альфа-Банк»